

УДК 316.485.6
DOI: 10.18101/978-5-9793-1682-6-95-98

ИСТОРИЯ РАСПРОСТРАНЕНИЯ ТЕРРОРИЗМА И ЭКСТРЕМИЗМА НА ТЕРРИТОРИИ РОССИИ

© **Жамбалов Владимир Аюрович**

студент,

Бурятский государственный университет имени Доржи Банзарова

Россия, 670000, г. Улан-Удэ, ул. Смолина, 24а

brention@yandex.ru

Аннотация. В этой статье рассмотрены исторические предпосылки распространения террористической угрозы в России, деятельность экстремистских и террористических организаций, распространение экстремистских идеологий на территории России, а также рассмотрена статистика преступлений террористического характера.

Ключевые слова: терроризм, ваххабизм, Северный Кавказ, Средняя Азия, традиционный ислам.

Тенденции в радикализации части мусульманского населения отмечены ещё во времена СССР. Проблемой стало отсутствие достаточного количества образованных мусульманских богословов, так как мусульманских образовательных учреждений в СССР было только два, это исламский институт и одно медресе в Узбекистане¹. Это стало благодатной почвой для проникновения радикальных религиозных идей на территорию постсоветского пространства, а в дальнейшем и в Россию, особенно в северокавказский регион. Прежде всего это были идеи «чистого ислама», или иначе салафизма².

История ваххабизма восходит к XVIII в., к имени проповедника Мухаммеда ибн Абд аль-Ваххаба, призывавшего вернуться к исламу времён жизни пророка Мухаммеда и первых 4 «праведных» халифов³ [1]. Ваххабиты относились негативно к суфиям за почитание святых мест и мистицизм. Начало XIX в. ознаменовалось захватом Мекки и Медины ваххабитами, а уже в начале XX в., с образованием Королевства Саудовская Аравия, салафизм стал официальной религией той страны. Экономический взлёт экономики Саудовской Аравии позволил ей начать распространять салафизм в другие страны. Как итог, к 2000 г. салафизм занял прочные позиции в ОАЭ, Судане, Катаре и Кувейте. Ваххабизм показал себя как течение, непримиримое ко всем не разделяющим их взгляды, в том числе к другим мусульманам [2].

¹ URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/Ислам_в_России

² Традиционного ислама на Северном Кавказе нет. Ученый-кавказовед Ахмет Ярлыкапов о религиозных проблемах самого беспокойного региона России // lenta.ru 4 марта 2015 г.

³ URL: <https://ru.wikipedia.org/wiki/Салафия>

Одна из главных уязвимых мест исламского сообщества, частью которого являются мусульмане России и Средней Азии — это распространение террористических учений через религиозные образовательные учреждения [3], которая способствует распространению идей салафизма. Это и сыграло свою роль в распространении ваххабизма на территории СССР во время перестройки. Первые ваххабитские ячейки стали формироваться в Таджикистане и Ферганской долине ваххабитскими амирами, переходившими туда через Афганскую границу. В 1990 г. в Таджикистане и Узбекистане начались столкновения ваххабитов и традиционалистов. Дальнейшей целью стал Северный Кавказ [4].

Внедрение радикальных идей в немалой степени шло через благотворительные фонды. Немалый вклад внесли турецкие и арабские программы религиозного образования, в рамках которых с 1989 г. на обучение в зарубежных медресе принимались люди с Северного Кавказа, а позже и из иных регионов России. Эти же люди, получив религиозное образование и вернувшись в Россию, стали распространителями салафизма [5].

Как показала практика, самым очагом экстремизма и терроризма стал Северный Кавказ, особенно Чечня и Дагестан. Первые вооружённые конфликты между ваххабитами и традиционным исламом начались в Дагестане. В период с 1991 по 1995 г., различные конфликты были замечены в городе Махачкала, а также в таких районах, как Кизилюртовский и Казбекский. К 1996 г. очагом конфликта стала «Кадарская зона», в которую входили несколько сел Буйнакского района. Поддержку кадарским джамаатам оказывали как зарубежные арабские фонды, так и боевики чечни, поставляя им оружие. Ваххабизм нанёс большой ущерб Дагестану, углубились конфликты между этносами [6].

В Чечне своё деструктивное воздействие оказывал целый ряд радикальных организаций. Вторая чеченская война окончательно разделила чеченское общество на 2 лагеря: традиционалистов и ваххабитов. В немалой степени ваххабитское движение пополнялось симпатизировавшими ему людьми, среди которых были и те, кто ощутил на себе все негативные последствия от войны. Все остальные северокавказские республики также подверглись влиянию ваххабизма, но воздействие этого течения было несравнимо меньше, чем в Чечне и Дагестане.

Активная работа по распространению радикальных идеологий шла и в Поволжье в 90-е гг. Большую роль здесь сыграла финансовая помощь и упомянутые выше образовательные программы по религиозному обучению в России и в зарубежных странах. Салафиты активно сотрудничали и спонсировали муфтияты, размежевавшиеся от Духовного управления мусульман Европейской части СССР и Сибири. Деятельность салафитов на территории России была продуктивной и коснулась не только Северного Кавказа и Поволжья, но и затронула всю страну, по всей России были созданы сотни ваххабитских джамаатов, а внутри мусульманского сообщества появлялось всё больше разногласий.

Помимо арабского влияния, свой след оставили и турецкие организации, которые продвигали идеи богослова Саида Нурси. Деятельность этих

организаций распространилась на Северном Кавказе, Поволжье, Урале и Сибири и предполагала вербовку в секту «Нурджулар». В России сообщество Нурджулар открыло до 50 лицеев. Однако позже эта сеть и многие другие были ликвидированы на территории РФ. С 1999 г. началась активная кампания по борьбе с радикальным исламом, а в 2003 г. множество организаций на законодательном уровне были признаны террористическими и объявлены вне закона [2]. Если мы посмотрим на статистику преступлений террористического характера того года, то увидим, что их число составило 8664. К 2005 г. их число снизилось до 5438, что на 3226 преступлений меньше, а к 2015 г. их число составило 1538. Если же рассматривать данные последних лет, то мы увидим, что число преступлений террористического характера за 2020 г. составило 2342, а по состоянию на сентябрь 2021 г. 1776¹. Можно уверенно сказать, что на сегодняшний день угроза терроризма если не решена полностью, то в значительной степени снижена.

Литература

1. Хайруллин Т. Р. Политизация салафизма на Ближнем Востоке и в Северной Африке // *Азия и Африка сегодня*. 2020. № 12. С. 19–26.
2. Силантьев Р. А. К вопросу об экспансии радикальных форм ислама в Российской Федерации // *Вестник Челябинского государственного университета*. 2012. № 22(276). С. 53–63.
3. Пасандиде С. И. р. И. Салафиты и борьба с радикализацией в России // *Власть*. 2014. № 4. С. 139–141.
4. Шерматова С. Так называемые ваххабиты // *Чечня и Россия: общества и государства*. М., 1999.
5. Сидоров Д. В. Ваххабизм: понятие, история и принципы. Деструктивное влияние ваххабизма на мировое и российское мусульманское общество // *Постсоветский материк*. 2015. № 2(6). С. 110–116.
6. Халилова А. С., Лебедев В. С. Исламский фактор в политических конфликтах на Северном Кавказе: Дагестан и Чечня в 1991–1999 гг. // *Теория и практика общественного развития*. 2015. № 12. С. 243–246.

¹ Общие сведения о состоянии преступности. URL: <https://мвд.рф/folder/101762>

HISTORY OF TERRORISM AND EXTREMISM ON THE TERRITORY
OF RUSSIA

Zhambalov Vladimir Ayurovich

student,

Dorzhi Banzarov Buryat State University

24a Smolina St., Ulan-Ude 670000 Russia

brention@yandex.ru

Abstract. This article examines the historical background of the spread of the terrorist threat in Russia, the activities of extremist and terrorist organizations, the spread of extremist ideologies on the territory of Russia, and also examines the statistics of crimes of a terrorist nature.

Keywords: Terrorism, Wahhabism, North Caucasus, Central Asia, Traditional Islam.